

Земля в самом сердце Сибири. Богучанский район

В Богучанской межпоселенческой центральной районной библиотеке на первый слет собрались люди, кто по своим должностям, а чаще по велению души, занимается изучением родного края. А докладчиками были учителя, преподаватели образовательных учреждений, работники библиотек.

Почти каждое выступление сопровождалось слайдовой презентацией, выполненной на очень высоком уровне. По-другому, наверное, и быть не могло, ведь для данной категории – это обычный прием в образовательном процессе.

Сразу стало понятно, что собрались увлеченные люди, которым есть что сказать и чем гордиться. Очень часто выступления заканчивались под аплодисменты собравшихся.

Представитель Пинчуги **Нина Курляничикова** рассказала о большой работе по восстановлению утраченных экспонатов школьного музея, известного в свое время на весь район. Оказалось, есть определенные сложности, такие, как отсутствие опыта музейной работы, невысокая объективность воспоминаний о минувших событиях и реальная нехватка артефактов ушедших эпох. Большой интерес вызвало сообщение заведующей Пинчугской библиотекой **Ирины Мазенковой** «Сокровища старого амбара» о домашнем музее Николая Александровича Левицкого.

Выступила **Галина Лукичева**, преподаватель Богучанского филиала Приангарского техникума. Ее книги об учителях и учениках Богучанской школы №1 стоят на полках краеведческого сектора библиотеки.

Докладчик от поселка Таежный **Зоя Куртеева** все взрослые годы посвятила изучению своих корней, родной деревни Федино, которая была самой близкой из абанских населенных пунктов к Богучанскому району. Собравшись она представила презентацию об истории Таежного и даже исполнила прекрасным голосом песню о поселке, ставшим ей родным. Автор песни – ее землячка Валентина Черепанова.

Представители учительского сообщества **Елена Камскова** из Ангарского и **Фирдания Губич** из Красногорьевского поделились опытом организации краеведческой работы с детьми в школе. У них она органично вплетается в учебный процесс, усиливает эмоциональную составляющую занятий, делает ближе и понятнее чувства и переживания близких родственников детей в годы суровых испытаний. А изготовленный руками красногорьевских ребятишек девичий костюм переселенцев из Русского Севера передан в дар Богучанскому краеведческому музею им. Д.М. Андона.

Как бы отвечая на сетование одного из выступавших о том, что в поселении не осталось ни одного старинного сооружения, и поэтому простора для краеведческой работы нет, **Фирдания Равильевна** рассказала о школьном «Музее ангарской сосны». Приказ о создании



Николай Левицкий и его домашний музей в п. Пинчуга

леспромхоза, список первых работников, бензопила «Дружба» одного из первых вальщиков Дмитрия Катунцова, фотографии с недавних состязаний «Ангарский лесоруб» – это уже история развития лесной отрасли в Богучанском районе. И она в Красногорьевском сохранена.

Обязательно надо рассказать и об организаторе мероприятия – Богучанской межпоселенческой центральной районной библиотеке им. Г.Д. Шилько. Своей главной задачей в сфере краеведения сотрудники считают образовательную и просветительскую деятельность. Девятнадцать разделов единственного в своем роде мультимедийного справочника «Расскажи о себе, Богучанский район» постоянно пополняются новыми материалами об истории района, его гордости – замечательных людях, об экономических свершениях и культурных достижениях, о событиях в литературной жизни.

Библиотека – это, конечно, книги и их читатели. Сектор краеведения у нас – это около четырех тысяч томов различной литературы. Например, я, ког-

да делал свои первые попытки перевести кетские и эвенкийские названия рек и ручьев, разобраться в происхождении самых распространенных на нашей территории фамилий, получил всю необходимую литературу именно здесь. Чего не было в местных фондах, по заявке было доставлено из краевой библиотеки.

Отдельное и почетное место в помещении сектора занимает выставочный шкаф-стенд «Богучанский район», на котором представлены книги и исследовательские работы наших земляков. Кроме давних знакомых – Ивана Мутвина, Владимира Рукосуева, Валентины Мамченко, лично для себя открыл и новое имя – Виктор Петрович Каширских. С ним самим, конечно, знаком уже давно, но как писателя-рассказчика узнал совсем недавно, по книге «Рассказы летчика-наблюдателя». В ней без прикрас, от смешных и курьезных случаев до человеческих трагедий – о тяжелой и опасной работе авиалесоохраны и экипажей самолетов и вертолетов.

В конце мероприятия единомышленники договорились о продолжении

регулярных встреч, оформлении реестров личных коллекций, создании координирующего органа – Совета для разрешения возникающих проблем и вопросов. Принято решение больше материалов о проведенных исследованиях публиковать в районной прессе.

Эта интересная и важная работа должна продолжаться, вовлекать в свою орбиту новых участников. Потому что в нашем, казалось бы, таком обыкновенном районе столько еще неизвестного. А сколько уже подзабыто и растеряно, скрыто за словесной трескотней и пустыми акциями!

Точно знаю, что многие семьи восстанавливают свою родословную, которая, конечно, есть не только у столбовых дворян. Не ошибусь, если скажу, что по военным дорогам наших дедов и прадедов, фронтовиков, уже «прошли» все их потомки – за что большая благодарность создателям сайта «Память народа». Как уже было сказано, почти в каждом населенном пункте есть энтузиасты, посвятившие годы жизни изучению родного края. Осталось объединить усилия, разобраться с белыми пятнами и, наконец-то, совершить подвиг цивилизованного человека – восстановить полную картину земли, на которой живем.

Сергей КАВЕРЗИН.

Память прошедших лет жива

Очень приятно было стать участником первого районного слета любителей-краеведов «Да ведают потомки земли родной минувшую судьбу», организованного в центральной районной библиотеке им. Г.Д. Шилько.

Слет был открыт песней Алексея Можарова о Богучанском районе, что сразу наполнило душу гордостью за наш район и его замечательных земляков.

В слете приняла участие любители-краеведы. Люди – энтузиасты, которые по крупицам собирают сведения об истории малой родины. Краеведы рассказали о своих поисково-исследовательских работах. Их выступления были наполнены эмоциями и любовью к родным местам. И приятно то, что в поиске исторических материалов принимают участие учащиеся школ. Их работы отмечаются призовыми местами районного и краевого уровня.

Выражаю благодарность всем участникам слета любителей-краеведов, а также работникам центральной районной библиотеки имени Г.Д. Шилько, которые инициировали проведение слета. Итогом мероприятия стало принятие решения объединиться и совместно продолжать работу по сохранению истории малой родины, сделав ее доступной для всех жителей района.

С благодарностью,
Владимир РУКОСУЕВ.